«Родительская гостиная»
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      Федеральный центр развития программ социализации подростков ФГБУ Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка продолжает проведение социального проекта "Родительская Гостиная".
     За время проведения мероприятия в 2023 году в нем приняло участие более 200 организаций (в том числе подростковые центры, образовательные учреждения, учреждения культуры и отдыха, библиотеки и дома культуры), 1500 подростков и родителей из ЗЗ субъектов Российской Федерации.
      В ответ на высокую заинтересованность со стороны родительского сообщества и очевидный социальный эффект принято решение продолжить реализацию проекта "Родительская гостиная" на регулярной основе (график мероприятий прилагается).
      В связи с тем, что 2024 год объявлен Президентом Российской Федерации Годом семьи, акцент проекта будет сделан на сохранение традиционных семейных ценностей.
    16 февраля 2024 г. состоялась первая встреча родителей обучающихся МБОУ «Ново-Идинская СОШ» в рамках «Родительской гостиной» на тему: «Как помогать подростку преодолевать систематическое агрессивное поведение со стороны сверстников? Стратегия поведения родителя.».

Как избежать конфликтных ситуаций, найти общий язык с детьми – эти и другие темы будут обсуждаться в родительских гостиных.
    Тематика встреч будет довольно разнообразна и объёмна. На них будут изучаться основы, взрослые получат знания о таких психологических понятиях, как «личность», «типы темперамента», «самооценка», «привязанность», «фундаментальные эмоции», «причины отклоняющегося поведения», «формирование семейных норм, правил» и многие другие.
    Мы живём в эпоху, когда так много говорится об интеллектуальном развитии. Но не каждый знает, что успех ребёнка в жизни не определяется исключительно интеллектуальным коэффициентом. Теперь взрослые ученики родительских гостиных имеют представление об эмоциональном интеллекте и о том, что именно он – один из главных факторов успешности человека в будущем.
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