Сообщение Хойловой Татьяны Евдокимовны
«Особенности использования технологии развития критического мышления 
в обучении детей с интеллектуальными нарушениями»
 
[bookmark: _GoBack]Дети с ограниченными возможностями здоровья представляют собой особую группу школьников, нуждающихся в особом подходе и методах обучения. Одним из наиболее эффективных методов обучения является технология развития критического мышления, которая позволяет развивать навыки критического анализа и оценки информации, а также формировать критическое мышление у детей с ОВЗ. В данном сообщении мы рассмотрим основные методы и детализацию технологии развития критического мышления для детей с ОВЗ, а также подробно опишем ее основные этапы и принципы.
1. Определение критического мышления.
Критическое мышление – это способность анализировать информацию, оценивать ее достоверность и применять полученные знания для принятия решений. Критическое мышление помогает детям с ОВЗ учиться более эффективно и достигать лучших результатов в учебе.
2. Методы развития критического мышления.
Существует множество методов развития критического мышления у детей с ОВЗ на уроках. Рассмотрим некоторые из них:
- Метод вопросов. Учитель задает вопросы детям, которые помогают им анализировать информацию и делать выводы.
- Метод дискуссий. Дети обсуждают различные точки зрения на одну и ту же тему, что позволяет им развивать свои навыки аргументации и доказательства.
- Метод проектов. Дети работают над проектами, которые требуют от них анализа информации и принятия решений на основе полученных знаний.
- Методы анализа текста. Дети анализируют текст, выделяя ключевые идеи и аргументы.
3. Детализация технологии развития критического мышления
Технология развития критического мышления состоит из нескольких этапов:
Этап 1: Мотивация и постановка цели. Учитель мотивирует детей на изучение темы и ставит перед ними цель – научиться анализировать информацию и принимать решения на основе полученных знаний.
Этап 2: Актуализация знаний. Учитель проверяет знания детей по теме и предлагает им задания на анализ информации.
Этап 3: Изучение новой информации. Учитель объясняет новую информацию и предлагает детям задания на ее анализ и оценку.
Этап 4: Применение знаний на практике. Учитель предлагает детям использовать полученные знания на практике, например, в виде проектов или заданий на аргументацию.
Этап 5: Рефлексия. Учитель проводит рефлексию, где дети обсуждают свои успехи и трудности в изучении темы, а также предлагают свои идеи по улучшению процесса обучения.
4. Терминология технологии развития критического мышления:
Анализ информации – это процесс изучения и оценки различных источников информации, чтобы определить их достоверность и значимость.
Оценка информации – это процесс определения ценности и значимости информации для достижения поставленной цели.
Аргументация – это процесс доказательства своей точки зрения на основе имеющихся фактов и аргументов.
Решение проблем – это процесс нахождения оптимального решения проблемы на основе анализа информации и оценки ее значимости.
5. Преимущества использования технологии развития критического мышления в обучении детей с ОВЗ:
Развитие навыков анализа и оценки информации.
Развитие критического мышления и способности принимать решения на основе полученной информации.
Формирование умения работать в команде и аргументировать свою точку зрения.
Улучшение мотивации к обучению и повышение успеваемости.
6. Заключение:
Технология развития критического мышления является эффективным методом обучения детей с ОВЗ. Она позволяет развивать их навыки анализа и оценки информации, что способствует более эффективному обучению и достижению лучших результатов. Использование данной технологии помогает сформировать критическое мышление и умение принимать решения на основе имеющейся информации. Важно помнить, что технология развития критического мышления требует индивидуального подхода к каждому ребенку и учета его особенностей и потребностей.

